
Merev test dinamikája, síkmozgás 

Lejt�n mozgó forgástest 

 
Megoldás: 
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2. Gördül-e vagy sem? 
 
 Gördül, ha az érintkezési pont sebessége zérus, (sebességpólus: PK ≡ ) ( ) 0v =0tK . 
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Szabadtest ábra t0-kor:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A dinamika alaptételének egyenletei: 
 
 αsin00 ⋅⋅+−=⋅ gmKam xS  (1) 

          αcos0 0 ⋅⋅−= gmK y  (2) 

 kxS rK� ⋅−=⋅ 00ε   (3) 

 
Kiegészít� egyenlet: csúszás 
 
 00 yx KK ⋅= µ    (4) 

 
A lejt�r�l az orsóra átadódó kényszerer� iránya az érintkezési pontban (vagyis a súrlódóer�) 
az érintkezési pont sebességével vK0-lal ellentétes. 
 

S 

ω 

vS0 

K 

rk y 

x 

y 

x 

S 

ε0 

aS0 

Kx0 

rk 

Ky0 G α 



Az (1), (2), (3), (4) egyenletekb�l álló egyenletrendszer megoldása: 
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3. 
Amíg a mozgás jellege nem változik meg, addig εεεε0 és aS0 állandó. 
A súlypont sebességének változása: 
 
  ( ) tt SSS ⋅+= 00 avv  

 
A szögsebesség változása: 
 
  ( ) tt ⋅+= 00 ���  

 
Az orsó akkor fog gördülni, amikor vK=0 lesz. 
 
  ( ) ( ) ( ) KSKS ttt r�vv ×+=  

 
t=tg –nél vK=0: 
 
  ( ) ( ) KSggS tt r�v ×=  
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  ( )gkgSS trtav ⋅+⋅−=⋅+ 0000 εω  
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Az orsó sebességállapota tg –kor: 
 
  ( ) s] / [rad  6,60200 k��� ⋅−=⋅+= gg tt  

 
  ( ) s] / [m  26,6000 iavv ⋅=⋅+= gSSgS tt  

 
 



 
4. 
Szabadtest ábra: 
 Az érintkezési pont sebességpólus: PK ≡  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A súrlódóer� most nyugvásbeli, nagysága ismeretlen. 
 
    αsin⋅⋅+−=⋅ gmKam xgSg  (1) 

            0 cosygK m g α= − ⋅ ⋅   (2) 

   kgP rgm� ⋅⋅⋅=⋅ αε sin   (3) 

 
Kiegészít� egyenlet: εg és aSg nem függetlenek, a kinematikai kapcsolat: 
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 x irányú komponense: 
 
  kgSg ra ⋅−= ε0    (4) 

 
Az egyenletrendszer megoldása: 
 

 ]s / [rad  

42,34

0

0
2

�
�
�

�

�

�
�
�

�

�

−
=g�    ]s / [m  

0

0

44,3
2

�
�
�

�

�

�
�
�

�

�

=Sga  [N]  

0

9,261

45

�
�
�

�

�

�
�
�

�

� −
=K  

 
 
5. 
Munkatétel t0 és tg között: 
 
  ( ) ( ) ( ) ( ) súrlgg WtUtUtTtT +−=− 00  
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  [J]  2,7379−=súrlW  

 
Megjegyzés: 
 
A súrlódóer� munkáját nem csak a munkatételb�l lehet kiszámítani, hanem közvetlenül a 
munka definíciójából is: 
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A K0 kényszerer� a gördülés beálltáig állandó, vK a kényszerer� támadáspontjának (vagyis az 
érintkezési pontnak) a sebessége. 
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6. a. 

[ ]:,0 gttt ∈  

 forgásirányváltás tf –kor: 
 
  ( ) 0� =ft  
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  gf ttt <<0  teljesül, tehát [s]  429,1=ft  id�pillanatban forgásirányt vált. 
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 haladási irányváltás th –kor: 
 
  0v =S  

 
  0av =⋅+ hSS t00  

 
  �=⋅+ 000 hSS tav th negatív, tehát nincs haladási irányváltás 

 
 
b. 

:gtt >  

  0�� =⋅+ ∗tgg  és 

 
  0av =⋅+ ∗tSgSg  

 
� t* negatív nincs irányváltás a gördülés beállta után. 

 
 
 
 
 
 


